

□评论员观察

平台按规定设置打赏上限积极性不高的一个重要原因在于利益驱使。用户对主播的打赏，平台会从中抽取提成。也就是说，用户的打赏越多，平台获得的利润越大。为了追求利益最大化，平台倾向于消极应对政策。

“挪用公款上亿元打赏”，平台监管何在



□评论员 朱文龙

月薪只有6000元的刘明胜（化名），为打赏女主播挪用公款，数额高达上亿元。此事经媒体披露后，引发关注。

为了当上“榜一大哥”，获取和女主播私下见面的机会，刘明胜前后挪用了1.23亿元公款用来打赏。这样“千金买笑”的举动，满足了刘明胜的欲望和虚荣心，也践踏了法律的“红线”，给他带来了牢狱之灾。根据法院一审判决，刘明胜犯职务侵占罪，被判处有期徒刑十四年，并处罚金50万元。

刘明胜的结局让人叹息。更让人意难平的是，类似的事情已经发生过多次。就在几个月前，湖南一女子也挪用1267万元公款打赏主播，最终被判处有期徒刑十二六个月，并处罚金20万元。此

外，此前也有过借贷打赏、老人背着子女打赏等的相关案例。

为打赏败光家产，甚至是走上违法犯罪道路的案例屡屡发生。为避免此类事情，能否为打赏金额设置一个上限呢？

实际上，早在2021年2月9日，国家网信办等七部门就联合发布了《关于加强网络直播规范管理工作的指导意见》，明确“对单个虚拟消费品、单次打赏额度合理设置上限，对单日打赏额度累计触发相应阈值的用户进行消费提醒，必要时设置打赏冷静期和延时到账期”。

事实证明，部分平台并没有认真执行这一规定。刘明胜在三四年间，向女主播打赏了9000万元，平均一天打赏超过6万元。如此高额的打赏，持续如此之长的时间，平台的打赏额度上限何在？

平台设置打赏上限积极性不高的一个重要原因在于利益驱使。用户对主播的打赏，平台会从中抽取提成。也就是说，用户的打赏越多，平台获得的利润越

大。为了追求利益最大化，平台倾向于消极应对政策，自然没有设置打赏上限，提醒用户冷静打赏的积极性。

从短期看，这样的操作或许会带来一些利益，但从长期看，挪用公款打赏这样的事件频繁发生，也会对平台形象甚至是直播打赏的商业模式带来伤害，不利于其长远发展。

按照刑法“犯罪分子违法所得的一切财物，应当予以追缴或者责令退赔”“对被害人的合法财产，应当及时返还”的规定，倘若打赏主播的费用“来路不正”，主播和平台必须要返还给受害人。这对他们来说，何尝不是一种负担和伤害？

对于相关直播平台，此事也是再一次的提醒。为直播打赏设置合理的上限额度，有利于营造更加稳定的发展环境，是对用户的保护，也是对直播打赏商业模式的维护。只有完善规则、遵守规则，各方才能真正成为打赏的受益者。

□观点

体检报告写“智商偏低” 医生越俎代庖被停职不冤

近日，一张由江苏连云港徐圩新区人民医院体检中心出具的入职体检报告在网上流传，报告中写有“智商偏低，用人单位酌情考虑”等内容，该报告引发热议。据报道，该医院一名副院长回应称，涉事的主检医生已被停职。

体检报告需要医生签字，这是对自己诊断和医学检查结果的负责。签字一般是签下是否合格的字样、本人的名字、年月日、医院的公章。越过这一界线，轻则是画蛇添足，重则是越俎代庖。医生并没有权力建议用人单位该如何做，如果医生写下“用人单位酌情考虑”，相当于是在建议用人单位是否录用体检者，这是一种越界。即便是国家公务员录用体检通用标准（试行），也未提到智商偏低可以被认作体检不合格，除非特殊行业有特殊要求，而且需通过特定的智商测定来判断。

医院、医生和科学检测机构的检测者要保障其检测结果的客观、权威和公正，就要扮演中立者的角色，对测定的结果进行客观表述。在体检报告中出现“智商偏低，用人单位酌情考虑”等内容，显然是凭个人印象而非科学证据得出结论，除了有违科学和实事求是原则外，还有违职业伦理。

据红星评论

花费动辄数万元 儿童不是感统培训机构的韭菜

感统的全称是感觉统合，它是指大脑和身体相互协调的学习过程。有媒体近日调查发现，未成年人感统训练行业存在诸多乱象，一些机构给家长制造焦虑，感统训练质量良莠不齐，定价随意、收费较高。培训机构为了增加收入，利用信息、专业知识的不对称，刻意放大问题，也给家长们制造焦虑。于是，像粗心、专注力不足等孩子成长过程中很容易出现的现象，在一些唯利是图的培训机构口中，变成了所谓的感统失调，需要花高价干预治疗。

报道就提到一个案例，有孩子粗心、专注力不足，被机构判定为感统失调，家长花费上万元，高价购买培训课，结果没有任何作用，甚至一上培训课就大哭、嘶吼，然而孩子慢慢长大后专注度自然提升了。其实，类似的案例并不少见。可为什么明明是智商税，家长们还是纷纷掏钱？

其实严格来说，感统失调更应该是一种医学层面的概念，是经过专业机构、专业人士测评的结果，也需要专业的医疗机构来治疗，而不应该是培训机构依据家长简单描述，就能随便定性。现在感统训练市场乱象不断，说白了还是因为行业较新，规则、规范没能跟上。

据光明论

“被抓住罚1万，抓不住赚到嗨” 医美须走出“等你罚”怪圈

一名普通医生自封“皮肤院长”，其所在整形美容医院被罚1万元；某健康养生馆推出的固体饮料只是普通食品，却宣扬“预防癌症65%、治疗能力76%、治疗关节炎73%”，也仅罚款2万元了事……近日，甘肃省市场监督管理局曝光了几起医疗美容领域违法典型案例，在公布的典型案例中，处罚过轻是它们的共同特点。

“假专家”“假机构”“假产品”是医疗美容行业害人的“三大坑”，但认定难、取证难、处罚轻，让部分“黑医美”有恃无恐，甚至抱着“被抓住罚1万，抓不住赚到嗨”的侥幸心态，大肆赚取“黑心钱”。医美行业利润十分丰厚，而处罚过轻在医美领域已成普遍现象。其结果是，处罚不仅起不到多大的震慑作用，反而会催生“等你罚”等奇怪心理，甚至让“花钱摆平”成为部分医美机构的生存法则。更有甚者，曾有医美机构把“只要不死人”当作底线。医美监管若想走出“被抓住罚1万，抓不住赚到嗨”的怪圈，最直接的方式是，加大处罚力度，大幅提升处罚的震慑力。

据北京青年报

幼教恐吓小朋友，对教师的监察不能失责

画里话外

□评论员 孔雨童

近日，连云港某幼儿园一老师给孩子分配饼干的视频引发关注。视频中，该老师全程对着孩子大吼大叫，不停粗暴威胁孩子“快一点”，要求孩子对着镜头“假笑”，甚至对行动慢的孩子还要求旁边的孩子“打他”。

一个视频记录片段，暴露了一位老师的品行。辱骂、恐吓、煽动暴力，让孩子对镜头摆拍假笑，任凭谁也会觉得这样的人不配为人师。但颇为讽刺的是，这位老师明知是在拍视频，却依然有恃无恐。

这也令人对这家幼儿园的教师任用标准、日常管理产生怀疑。老师的行为显然不大可能是“仅此一天”的偶发行为，幼儿园对老师个人素质、师德师风失察缺乏监管，值得一问。

网络曝光后，赣榆区教育局工作人



员对外表示，此事件已得到妥善处理，幼儿园召开了家长会，对家长进行解释说明并道歉，对两名涉事教师予以辞退，班级重新更换教师。

事情看似已“尘埃落定”，思考却不能就此“翻篇”。作为除家长外离孩子最近的人，教师的一言一行都会对他们产

生影响，甚至可能会是潜在的终身伤害。因而，教育相关行业的准入必须有清晰的“门槛”，不仅教学能力，老师的个人素质、心理状态都应当被关注。教育机构、主管部门也有责任当好这个“门槛”的守护者和监察人，不含糊、不漠视，绝不能让无辜的孩子为管理的“漏洞”买单。